

Совет Безопасности

Предварительный отчет

Семьдесят восьмой год

9440-е заседание Вторник, 17 октября 2023 года, 10 ч 00 мин Нью-Йорк

Председатель: г-н Франса Данези		(Бразилия)
Члены:	Албания	г-н Спассе
ілены.		
	Китай	г-н Дай Бин
	Эквадор	г-н Перес Лус
	Франция	г-н Ольмедо
	Габон	г-жа Нгьема Ндонг
	Гана	г-н Агьеман
	Япония	г-жа Сино
	Мальта	г-н Камиллери
	Мозамбик	г-н Куманга
	Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
	Швейцария	г-жа Чанда
	Объединенные Арабские Эмираты	г-жа ар-Рахма
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Экерсли
	Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Положение в районе Великих озер

Доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2023/730)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет AB-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (http://documents.un.org).







Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в районе Великих озер

Доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2023/730)

Председатель (говорит по-английски): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Демократической Республики Конго и Руанды.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Хуан Ся, Исполнительного секретаря Международной конференции по району Великих озер Его Превосходительство г-на Жуана Самуэла Каолу, а также Председателя Сети сообществ женских ассоциаций региона Великих озер г-жу Жозефину Малимуконо.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2023/730, в котором содержится доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

Слово предоставляется г-ну Хуан Ся.

Г-н Хуан Ся (говорит по-французски): Я признателен Совету Безопасности за эту возможность представить последний доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2023/730).

Члены Совета, вероятно, помнят, что во время своего последнего выступления в Совете (S/PV.9307) я выразил обеспокоенность ухудшением обстановки в плане безопасности на востоке

Демократической Республики Конго и равным образом тревожащим нарастанием напряженности в районе Великих озер. К сожалению, по прошествии шести месяцев обстановка в плане безопасности и гуманитарная ситуация не улучшились. Вместо этого на востоке Демократической Республики Конго мы наблюдаем возобновление широкомасштабных боевых действий в Масиси и Рутшуру в Северном Киву. По-прежнему существует реальный риск прямой конфронтации между Демократической Республикой Конго и Руандой, которые продолжают обвинять друг друга в поддержке вражеских вооруженных формирований — Движения 23 марта, с одной стороны, и Демократических сил освобождения Руанды — с другой. Наращивание военной мощи в обеих странах, отсутствие прямого диалога на высшем уровне и продолжающаяся пропаганда ненависти — все это тревожные признаки, которые мы не можем игнорировать. Кроме того, вызывает беспокойство расширение Альянса демократических сил, террористические связи которого угрожают региональной целостности.

Равным образом мы сохраняем обеспокоенность в связи с серьезным ухудшением гуманитарной ситуации на востоке Демократической Республики Конго, постоянно растущим числом перемещенных лиц и беженцев, подавляющее большинство которых составляют девочки, мальчики, женщины и мужчины, чьи надежды и права были практически уничтожены. Их страданиям должен быть положен конец. Поэтому мы вновь обращаемся ко всему международному сообществу с призывом увеличить объем гуманитарной помощи и принять срочные меры для содействия возвращению перемещенных лиц в свои дома, и, что важнее всего, обеспечения образования детей, ведь они — наше будущее.

Пользуясь случаем, я хотел бы также выразить признательность субъектам региона и членам международного сообщества за их неустанные усилия по укреплению мира и безопасности в районе Великих озер. Хотел бы отметить, в частности, вклад президента Бурунди Эвариста Ндайишимийе, президента Анголы Жуана Лоренсу, а также Координатора Восточноафриканского сообщества бывшего президента Ухуру Кениаты. Следует отметить также усилия Африканского союза, который в июне созвал четырехсторонний саммит для укрепления координации Луандийского и Найробийского про-

цессов. Вслед за этой встречей на высоком уровне 6 октября в Аддис-Абебе состоялось совещание начальников штабов стран — участников четырехстороннего саммита, целью которого в том числе было согласование порядка развертывания и проведения операций вооруженных сил в восточной части Демократической Республики Конго. Эти две инициативы обнадеживают и, на мой взгляд, должны быть поддержаны Советом Безопасности, поскольку они отражают решимость государств и организаций региона отдавать приоритет политическому урегулированию и в то же время провести военные приготовления к возможному применению силы против вооруженных группировок, отказывающихся сложить оружие.

На протяжении нескольких месяцев в рамках миссии добрых услуг Генерального секретаря и своего мандата я совершаю поездки в ряд стран региона, в частности в Анголу, Бурунди, Демократическую Республику Конго, Руанду и Уганду, чтобы выступить в защиту мира, попытаться еще больше укрепить доверие и мобилизовать всех партнеров на поиск мирного решения проблем региона. В этой связи усилия по активизации работы над Аддис-Абебским рамочным соглашением дают возможность мобилизовать все заинтересованные стороны и продолжить работу по достижению целей Соглашения. В этой связи в соответствии с решением одиннадцатого заседания высокого уровня Регионального механизма надзора моя Канцелярия совместно с Африканским союзом организует проведение 31 октября-1 ноября в Дурбане, Южная Африка, выездного совещания для оценки хода выполнения Соглашения через 10 лет после его принятия подписавшими странами. Рамочное соглашение по-прежнему является центральным элементом обеспечения мира и безопасности в районе Великих озер.

Точно так же я буду продолжать выступать за принятие невоенных мер, в частности через посредство оперативной ячейки Контактно-координационной группы, которая в дополнение к текущим мирным процессам прилагает усилия в целях обеспечения репатриации иностранных вооруженных групп в страны их происхождения. Пользуясь случаем, я хотел бы также повторить свой призыв ко всем вооруженным группам сложить оружие, а к конголезским вооруженным группам — присоединиться к Программе разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации.

Хотел бы также напомнить членам Совета, что Организация Объединенных Наций привержена делу укрепления мира и безопасности в районе Великих озер в рамках Стратегии Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер, включающей 14 основных инициатив, эффективная реализация которых призвана содействовать устранению коренных причин нестабильности в регионе. Поэтому я призываю всех партнеров восполнить дефицит средств для финансирования этой стратегии, уже доказавшей свои сравнительные преимущества.

В этой связи на форуме высокого уровня по реализации региональной стратегии в отношении добываемого кустарными методами золота, который состоялся в сентябре в Киншасе при поддержке моей Канцелярии и Секретариата Международной конференции по району Великих озер (МКРВО), я призвал все государства — члены МКРВО обеспечивать реализацию этой стратегии и созданного в соответствии с ней регионального механизма отслеживания, учитывая, что незаконная добыча золота кустарным способом и торговля им тесно связана с финансированием вооруженных группировок, действующих в восточной части Демократической Республики Конго. В этой связи мы с Исполнительным секретарем МКРВО только что завершили совместную миссию в Китай, целью которой было обеспечить мобилизацию более существенной политической, дипломатической, финансовой и технической поддержки со стороны партнеров для обеспечения транспарентного управления природными ресурсами в соответствии с рекомендациями Хартумского семинара по природным ресурсам.

Помимо этого, в рамках флагманской инициативы по вовлечению женщин в решение вопросов мира и безопасности Организация Объединенных Наций в регионе продолжает содействовать эффективному участию женщин и молодежи в инициативах по развитию политического диалога. Они должны играть важную роль в усилиях по обеспечению мира и безопасности в регионе и взять на себя соответствующую ответственность. В этой связи моя Канцелярия будет и впредь поддерживать проведение информационно-разъяснительных миссий под руководством женщин, последняя из которых состоялась в конце августа в Киншасе

23-30801 3/2**4**

и Гоме, с целью усиления защиты женщин в восточной части Демократической Республики Конго и обеспечения их более значимой роли в мирных процессах.

С моей стороны было бы упущением не отметить в очередной раз, насколько важно отдавать предпочтение инструментам дипломатии и стремиться к диалогу для поиска подходящих решений, направленных на преодоление существующих проблем и обеспечение мира, стабильности и процветания в районе Великих озер. Сейчас мы, как никогда прежде, нуждаемся в урегулировании ситуации политическим путем. Необходимо наладить диалог и активизировать работу с заинтересованными сторонами, с тем чтобы убедить их действовать сдержанно, поддерживать открытые каналы связи и осуществлять шаги, согласованные в рамках Луандийского и Найробийского процессов. Одних только военных решений будет недостаточно для построения прочного и долговременного мира. Я убежден, что политическая воля, добросовестность и искреннее желание положить конец человеческим страданиям являются теми факторами, которые в конечном итоге позволят добиться перемен в соответствии с буквой и духом Аддис-Абебского рамочного соглашения.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Хуан Ся за его сообщение.

Слово предоставляется г-ну Каолу.

Г-н Каолу (говорит по-английски): Поскольку мой коллега посол Хуан Ся подробно рассказал о различных инициативах, предпринимаемых в районе Великих озер, я ограничусь изложением нынешних событий в восточной части Демократической Республики Конго. Ситуация в области безопасности и гуманитарная обстановка в восточной части страны остается напряженной и непредсказуемой после возобновления столкновений между Движением 23 марта (М23) и местными вооруженными группировками, называющими себя «Вазалендо». Эти столкновения происходят в восточной части Масиси и северо-западной части Рутшуру в нарушение действующего в Руанде перемирия от 23 ноября 2022 года. Обстановка в плане безопасности характеризуется также целенаправленными убийствами и убийствами мирных жителей, которые члены группировки М23 совершают в контролируемых ими районах. Недавние случаи убийства

людей были подтверждены посредством региональных механизмов проверки под эгидой Международной конференции по району Великих озер (МКРВО) и Восточноафриканского сообщества. 15 июля в Рубоне, поселение Букомбо на территории Рутшуру, бойцы М23 убили 12 безоружных мирных жителей, в том числе женщин и детей, а 16 августа 2023 года в Марангаре были убиты 11 гражданских лиц. Кроме того, недавно, 9 октября 2023 года, в Бушенге, в шести километрах к югу от Румангабо на территории Рутшуру, были убиты восемь мирных жителей.

12 октября М23 возвели блокпост в Мваро и не допустили в этот район представителей региональных механизмов проверки, которые были созданы в рамках МКРВО и Восточноафриканского сообщества по запросу региональных сил Восточноафриканского сообщества для осуществления функции контроля. Выполнение Луандийской «дорожной карты» и Найробийский процесс зашли в тупик после отказа М23 отвести войска со всех занимаемых ими территорий к месту предварительного расквартирования в Румангабо перед размещением в Кунду в соответствии с решениями, закрепленными в Луандийской «дорожной карте». Отказ M23 отвести свои войска и повторная оккупация отдельных территорий, ранее переданных региональным силам Восточноафриканского сообщества в рамках упомянутых процессов, спровоцировали напряженность в отношениях между М23 и вооруженными силами Демократической Республики Конго в Каньямахоро и привели к столкновениям между М23 и местными вооруженными группировками «Вазалендо» в районе Масиси и Рутшуру, в результате чего население было вынуждено покинуть свои дома, а значит гуманитарная обстановка стала еще более тяжелой. В свете сложившейся ситуации некоторые открытые на сегодняшний день пути сообщения и снабжения могут быть закрыты.

Я представил свой доклад, в котором изложил сохраняющуюся напряженную ситуацию в Южном Киву и провинциях Итури и Верхнее Уэле. Кроме того, я ознакомил Совет Безопасности с оценкой нынешней ситуации в Центральноафриканской Республике, Кении и Судане и призвал Совет уделять больше внимания тому, что происходит в этих странах. Ситуация в Судане ставит под угрозу существование этой страны как независимого государства, поскольку конфликт между двумя

противоборствующими сторонами — Суданскими вооруженными силами и Силами оперативного оказания поддержки — продолжается по сей день.

Наконец, я обращаю внимание Совета Безопасности на ситуацию, связанную с деятельностью группировки Ахль ас-Сунна валь-Джамаа — Исламское Государство в северных регионах Мозамбика, которая по-прежнему оказывает неблагоприятное воздействие на безопасность в соседних регионах Мтвара и Рувума на территории Объединенной Республики Танзания.

Позвольте мне в заключение высказать следующую мысль. В настоящее время субрегиональные организации выступают с двумя инициативами: руандийской «дорожной картой» под руководством нынешнего председателя МКРВО и куратора деятельности Африканского союза по обеспечению мира и примирения в Африке и посредника, назначенного для поддержания диалога между Демократической Республикой Конго и Руандой, Его Превосходительства г-на Жуана Мануэла Гонсалвиша Лоренсу. Другую инициативу возглавляет президент Бурунди и председатель Восточноафриканского сообщества г-н Эварист Ндайишимийе. Существует также инициатива, которую курирует бывший президент Ухуру Кениата. Призываем Совет Безопасности и Организацию Объединенных Наций поддержать эти инициативы, чтобы убедить все вооруженные группировки в необходимости сложить оружие и поддержать инициативы, осуществляемые под субрегиональным руководством и курируемые Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом.

Завершая свое выступление, хочу обратиться к международному сообществу с настоятельным призывом содействовать учреждениям на местах, таким как МКРВО и Канцелярия Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер, в осуществлении всех этих инициатив. За последние несколько месяцев мы продемонстрировали, что стратегическое партнерство между органами Организации Объединенных Наций и местными, региональными и субрегиональными организациями может оказать положительное влияние на осуществление и обеспечение согласованности различных существующих инициатив.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Каолу за его сообщение.

(говорит по-французски)

Слово предоставляется г-же Малимуконо.

Г-жа Малимуконо (говорит по-французски): Благодарю Совет за предоставленную мне возможность представить точку зрения гражданского общества на ситуацию в районе Великих озер и важные для него вопросы. Для меня большая радость и честь представлять женщин Бурунди, Демократической Республики Конго и Руанды.

Сеть сообществ женских ассоциаций региона Великих озер, которую я имею честь представлять сегодня, объединяет одиннадцать женских сообществ из Бурунди, Демократической Республики Конго и Руанды, состоящих из 1861 ассоциации, и сотрудничает с ассоциациями в других странах региона.

Как известно Совету, район Великих озер уже более двух десятилетий переживает кризисы и перемещения людей между странами, в частности между Бурунди, Демократической Республикой Конго, Руандой и рядом соседних с ними стран. Высокий уровень милитаризации и постоянные конфликты в регионе угрожают его стабильности и имеют тяжелые последствия в плане ухудшения социальной сплоченности и особенно защиты гражданского населения, женщин, детей, инвалидов и пожилых людей. Последствия этих постоянных кризисов для женщин и девочек многочисленны. Перемещение населения нарушает процесс обучения детей как в начальной, так и в средней школе, причем вероятность того, что дети не смогут посещать школу в зонах конфликта, для девочек вдвое выше, чем для мальчиков. В результате конфликтные ситуации в районе Великих озер усиливают неравенство между мужчинами и женщинами, и многие дети в настоящее время живут в трудных условиях. На конец августа в Гоме (провинция Северное Киву, Демократическая Республика Конго) нашими сотрудниками был зарегистрирован по меньшей мере 27 441 ребенок из числа перемещенных лиц, в том числе 15 158 девочек и 12 283 мальчика. Из них 250 детей (148 девочек и 102 мальчика) имеют инвалидность, а 210 детей (60 мальчиков и 150 девочек), в том числе 71 мать подросткового возраста, — являются главами домохозяйств.

Нестабильная ситуация в области безопасности в регионе является причиной трех основных проблем: низкого уровня сплоченности населения в трансграничных общинах, недостаточной за-

23-30801 5/24

щищенности женщин и девочек от сексуального и гендерного насилия и ограниченного политического пространства и пространства для диалога с учетом мнения женщин. Поэтому роль организаций гражданского общества приобретает решающее значение и должна быть дополнительно усилена не только для того, чтобы наладить реальное взаимодействие между населением и правительствами, но и для создания пространства, обеспечивающего подотчетность и диалог между ними, для информирования населения о культуре мира, терпимости и отказа от насилия, а также для мобилизации граждан как лиц, наделенных правами.

В заключение наша организация и ее партнеры в регионе хотели бы воспользоваться этой возможностью, чтобы отметить усилия, предпринимаемые государствами района Великих озер под руководством гарантов Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. При этом женские движения хотели бы более активно участвовать в консультациях и обмене мнениями на высоком уровне, призванных обеспечить установление прочного мира и безопасности.

Поэтому мы призываем провести специальную сессию по ситуации в районе Великих озер, на которой мы, женщины, могли бы представить нашу программу действий по обеспечению мира и безопасности; оказать поддержку маргинализированным группам, включая женщин, молодежь и инвалидов, посредством осуществления трансграничных проектов, финансируемых партнерами, в целях обеспечения более эффективного содействия диалогу, мирному процессу, разрешению конфликтов и миростроительству; содействовать равноправному, непосредственному и значимому участию гражданского общества, молодежи, женщин и инвалидов в регионе во всех мирных процессах, поддерживаемых Организацией Объединенных Наций и международными партнерами; обеспечить поддержку местных и общинных инициатив в области миростроительства с учетом гендерных потребностей в соответствии с программой действий по вопросу о женщинах и мире и безопасности в районе Великих озер; оказать содействие в осуществлении инициатив по реагированию на чрезвычайные гуманитарные ситуации и оказанию помощи перемещенным женщинам, в том числе в результате конфликтов в Северном Киву; содействовать созданию регионального механизма по вовлечению женщин в горнодобывающую промышленность и женское предпринимательство, включая местную и трансграничную торговлю; содействовать продвижению и институционализации оказания психосоциальной поддержки на уровне общин в рамках усилий по обеспечению мира и безопасности, предотвращению конфликтов и борьбе с сексуальным и гендерным насилием.

Для обеспечения более эффективной защиты перемещенных женщин и детей от жестокого обращения и насилия в лагерях и принимающих семьях, а также для обеспечения их права на образование мы рекомендуем укрепить механизмы противодействия всем формам гендерного насилия, обеспечив арест виновных и привлечение их к ответственности, а также строгое соблюдение действующего законодательства. Также рекомендуем восстановить разрушенные объекты школьной инфраструктуры и оборудование, а также внедрить механизмы безопасной и легкой интеграции мальчиков и девочек в школы и общественные структуры принимающих общин.

Учитывая глобальный контекст, в том числе разнообразные вызовы, мы призываем Совет Безопасности продолжать уделять приоритетное внимание положению женщин и девочек в районе Великих озер. Именно об том хотят в один голос заявить представители Сети сообществ женских ассоциаций региона Великих озер, и мы надеемся, что наш призыв будет услышан.

В заключение я хотела бы выразить признательность Канцелярии Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер и Международной конференции по району Великих озер за их сотрудничество и поддержку. Мы также выражаем благодарность послам Хуан Ся и Жуану Каолу за их постоянную поддержку нашей организации, а также Специальному посланнику Председателя Комиссии Африканского союза по вопросам, касающимся женщин, мира и безопасности, и другим женщинам-лидерам из Демократической Республики Конго и региона, которые продолжают решительно выступать за обеспечение участия женщин в районе Великих озер и их защиты.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю г-жу Малимуконо за ее сообщение.

(говорит по-английски)

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Ольмедо (Франция) (говорит пофранцузски): Благодарю Специального посланника Генерального секретаря, Исполнительного секретаря Международной конференции по району Великих озер (МКРВО) и г-жу Малимуконо за их сообщения.

Сегодня я хотел бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, спустя 10 лет после подписания в Аддис-Абебе Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона оно по-прежнему как никогда важно для поддержания мира в регионе. Реальность такова, что продолжаются боевые действия между вооруженными группами и акты насилия против гражданского населения, унося слишком много жизней и вынуждая людей бежать из своих домов. Действующее с марта перемирие между Движением 23 марта (М23) и вооруженными силами Демократической Республики Конго не является устойчивым. Призываем все стороны поддерживать режим прекращения огня, согласование которого было важным шагом на пути обеспечения безопасности в регионе. Франция напоминает о трех основополагающих принципах Рамочного соглашения в отношении региона: отказ от поддержки вооруженных групп; уважение суверенитета и территориальной целостности соседних стран; а также отказ от предоставления укрытия и защиты лицам, обвиняемым в преступлениях и нарушениях международного права. Эти принципы должны соблюдаться всеми сторонами. Вчера Совет принял заявление Председателя (S/PRST/2023/5) по ситуации в Демократической Республике Конго, что мы считаем позитивным шагом. Совет принял к сведению просьбу властей Демократической Республики Конго и обязался в ближайшие недели принять решение о мерах, необходимых для вывода Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). Совет выразил свою озабоченность в связи с оказанием группировке М23 иностранной поддержки и потребовал немедленно прекратить эту поддержку, а также прекратить оказывать военную поддержку Демократическим силам освобождения Руанды. Франция приветствует оказываемое Организацией Объединенных Наций содействие в осуществлении региональных мирных процессов, в частности Луандийского и Найробийского. Поддерживаем усилия по координации, предпринимаемые под эгидой Африканского союза в четырехстороннем формате. Эти усилия являются воплощением принципа «африканским проблемам — африканское решение», который Франция полностью поддерживает.

Во-вторых, регион должен мобилизовать усилия при поддержке международного сообщества для реагирования на гуманитарную ситуацию и устранения коренных причин конфликтов. В докладе Генерального секретаря (S/2023/730) сделан однозначный вывод: гуманитарная ситуация в регионе продолжает ухудшаться. Необходимо обеспечить доступ в регион для гуманитарных организаций, а также для представителей учреждений, фондов и программ Организации Объединенных Наций. Регион может рассчитывать на нашу поддержку. В этой связи напомню, что Европейский союз (EC) организовал «воздушный мост» в Гому, что позволяет доставлять туда медикаменты и продовольствие. Защита прав человека и борьба с безнаказанностью — это необходимые условия для обеспечения прочного мира. Приветствуем обращение в Международный уголовный суд с просьбой расследовать акты насилия, совершенные в Северном Киву с начала 2022 года. Необходимо удвоить усилия по предотвращению ненавистнической риторики и подстрекательства к насилию. Франция также осуждает разграбление природных ресурсов региона и незаконную торговлю ими, что подпитывает деятельность вооруженных групп. Государства района Великих озер и их партнеры должны объединить усилия для создания на ответственной основе устойчивых производственно-сбытовых цепочек, приносящих пользу населению. Все стороны должны использовать региональные механизмы сертификации.

Наконец, я хотел бы подтвердить, что Европейский союз по-прежнему твердо привержен делу укрепления мира, демократии и устойчивого развития в районе Великих озер. Именно поэтому 20 февраля министры европейских стран приняли обновленную стратегию Европейского союза для региона. Эта стратегия направлена на активизацию усилий по устранению коренных причин неста-

23-30801 7/24

бильности. В ней учитываются вопросы безопасности, рационального управления ресурсами и региональной интеграции. Европейский союз готов оказывать содействие в деле реформирования сектора безопасности. К приоритетным задачам относятся также пограничный контроль и реинтеграция бывших комбатантов. В основе этой стратегии лежит Совместная концепция на период до 2030 года, принятая на саммите Европейского союза и Африканского союза, состоявшемся в период председательства Франции в ЕС. Она согласуется со Стратегией Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер, и в этой связи мы приветствуем работу, проводимую Специальным посланником.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Благодарим за брифинги Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Хуан Ся и Исполнительного секретаря Международной конференции по району Великих озер (МКРВО) г-на Жуана Самуэла Каолу. Внимательно выслушали г-жу Жозефину Малимуконо.

Определяющее влияние на положение в районе Великих озер продолжает оказывать происходящее в восточных провинциях Демократической Республики Конго. Деградация ситуации в области безопасности на конголезском востоке существенным образом обостряет обстановку в регионе, ведет к дальнейшему ухудшению на гуманитарном треке. Особую обеспокоенность вызывают действия группировки Движение 23 марта (М23), а также напряженность в отношениях между Киншасой и Кигали. Обострением ситуации пользуются другие незаконные вооруженные формирования, которые наращивают противоправную активность, нападают на гражданских лиц, безнаказанно эксплуатируют природные ресурсы и укрепляют свои позиции на востоке страны. Среди них в том числе Коалиция конголезских демократов, Демократические силы освобождения Руанды (ДСОР), заирские боевики, «Сопротивление во имя создания правового государства в Бурунди», отряды «майи-майи». Заметно активизировала свою деятельность исламистская группировка Альянс демократических сил, боевики которой все чаще прибегают к террористическим методам и использованию самодельных взрывных устройств. Призываем незаконные вооруженные формирования отказаться от насильственных методов, сложить оружие и без предварительных условий принять участие в программе разоружения, демобилизации и реинтеграции.

Поддерживаем усилия Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и ее руководства по обеспечению мира и защите гражданских лиц. Присутствие «голубых касок» в зоне конфликта остается важным стабилизирующим фактором. Согласны с выводами специального доклада Генерального секретаря по МООНСДРК о том, что при дальнейшем рассмотрении Киншасой и Организацией Объединенных Наций планов реконфигурации и вывода Миссии из страны важно учитывать эволюцию ситуации «на земле», действовать поэтапно и ответственно и учитывать мнение принимающих властей. Убеждены, что безопасность и стабильность на востоке Демократической Республики Конго в интересах всех государств района Великих озер.

Принципиальное значение придаем результативности региональных усилий по линии Найробийского и Луандийского переговорных процессов, а также Председателя Восточноафриканского сообщества. Отмечаем также намерение стран — членов Сообщества по вопросам развития стран юга Африки содействовать мирному урегулированию на востоке Демократической Республики Конго. Очевидно, что военными мерами добиться долгосрочной нормализации на востоке Демократической Республики Конго и в районе Великих озер невозможно. Без прямого и открытого диалога между основными игроками в регионе, а также взаимного учета интересов в сфере безопасности спираль насилия только продолжит раскручиваться. Призываем к комплексному прекращению боевых действий и выполнению Луандийской «дорожной карты» в полном объеме в целях создания условий для продвижения межконголезского переговорного процесса и восстановления добрососедских отношений между Демократической Республикой Конго и Руандой. Важно также интенсифицировать усилия по выполнению основополагающего Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве в восточных районах Демократической Республики Конго и регионе Великих озер. Приветствуем нацеленность Африканского союза на ревитализацию этого документа.

Со своей стороны, продолжим содействовать стабилизации в регионе Великих озер путем поощрения диалога и конструктивного сотрудничества между всеми игроками. Продолжим также поддерживать деятельность Специального посланника Генерального секретаря Хуан Ся, направленную на снижение напряженности в регионе.

Г-н Экерсли (Соединенное Королевство) (говорит по-английски): Благодарю Специального посланника Хуан Ся за его сообщение. Благодарю также г-на Каолу и г-жу Малимуконо за их выступления.

Соединенное Королевство глубоко обеспокоено в связи с новой вспышкой насилия и ухудшением гуманитарной обстановки в районе Великих озер, а также недавней эскалацией боевых действий между вооруженными группами в Северном Киву. Кроме того, обеспокоенность по-прежнему вызывает ухудшение гуманитарной ситуации в районе Великих озер, в том числе массовое перемещение населения и большое число случаев сексуального насилия, в том числе в лагерях для внутренне перемещенных лиц.

Соединенное Королевство полностью поддерживает работу, проводимую Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), особенно в деле защиты гражданского населения. Принимаем к сведению просьбу правительства Демократической Республики Конго о переносе на более ранний срок вывода МООНСДРК и призываем его к конструктивному взаимодействию с МООНСДРК в целях обеспечения ответственного вывода войск на определенных условиях. Поспешный уход МООНСДРК создаст на востоке Демократической Республики Конго серьезный вакуум в сфере безопасности, в результате чего сотни тысяч мирных жителей окажутся под угрозой и возникнет риск дальнейшего ухудшения гуманитарной ситуации.

Приветствуем сокращение числа случаев трансграничного насилия между Демократической Республикой Конго и Руандой, но по-прежнему обеспокоены усилением конфронтационной риторики со стороны обеих стран. Осознавая риск просчета и ужасающую цену дальнейшей эскалации, мы обратились к Кигали и Киншасе с призывом начать диалог и укрепить доверие.

Соединенное Королевство также приветствует неустанные усилия региона Великих озер, в частности руководящую роль президентов Лоренсу, Ндайншимийе, Гейнгоба и бывшего президента Кениаты. Вновь заявляем о нашей поддержке Найробийского и Луандского процессов. Призываем страны региона активизировать эти процессы и выполнить свои обязательства путем принятия конкретных мер для решения общих проблем в сфере безопасности, расширения гуманитарного доступа и снижения уровня насилия.

Соединенное Королевство твердо убеждено в том, что именно диалог, а не насилие является единственным способом достижения прочного мира в районе Великих озер. В этой связи мы намерены продолжать наши региональные дипломатические усилия и взаимодействовать со всеми членами Совета в целях содействия обеспечению мира и стабильности в регионе.

Г-жа Сино (Япония) (говорит по-английски): Я хотела бы выразить благодарность Специальному посланнику Хуан Ся, Исполнительному секретарю Международной конференции по району Великих озер (МКРВО) г-ну Каолу и г-же Малимуконо за их сообщения. Приветствую также участие представителей Демократической Республики Конго и Руанды.

Мы продолжаем с глубокой обеспокоенностью следить за непрекращающимся насилием со стороны вооруженных групп, усугубляющим кризис в области гуманитарной безопасности в восточной части Демократической Республики Конго, а также за ростом напряженности в отношениях между Демократической Республикой Конго и Руандой. Для стран, подписавших Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, включая Демократической Республики Конго и гарантов, крайне важно в полной мере реализовать это соглашение на национальном, региональном и международном уровнях.

Япония приветствует коммюнике, опубликованное по итогам состоявшегося 6 мая одиннадцатого заседания высокого уровня Регионального механизма надзора за осуществлением Рамочного соглашения. Выполнение этого соглашения должно привести к активизации региональных усилий и должно оставаться ориентиром для дальнейших

23-30801 9/24

действий. Для повышения эффективности наших коллективных усилий и последующих действий необходимо, как об этом просили лидеры стран региона, провести независимую, честную и добросовестную оценку хода выполнения Рамочного соглашения.

Найробийский и Луандский процессы играют центральную роль в осуществлении региональных мирных инициатив. Все вооруженные группы должны немедленно прекратить боевые действия и принять всестороннее участие в этих процессах. Любая поддержка вооруженных групп, способная усугубить и без того ухудшающуюся ситуацию в регионе, должна быть немедленно прекращена.

Тесная координация — ключевое условие максимизации эффективности различных мирных инициатив и последующего достижения общей цели. Прочную основу для усиления координации заложил проведенный 27 июня под эгидой Африканского союза четырехсторонний саммит Восточноафриканского сообщества, Экономического сообщества центральноафриканских государств, МКРВО и Сообщества по вопросам развития стран юга Африки. Согласно достигнутым договоренностям, для дальнейшего согласования региональных инициатив необходимо в полной мере задействовать механизм многоуровневого совместного планирования. Специальный посланник Хуан Ся и его Канцелярия могут сыграть существенную роль в активизации этих усилий.

С учетом сложности проблем, с которыми сталкивается регион, нам необходимо применять комплексный, трансграничный подход, основанный на взаимоувязке вопросов гуманитарной деятельности, развития и мира. Такой подход особенно необходим при решении проблемы незаконной эксплуатации природных ресурсов, остающейся одним из движущих факторов конфликтов. Все заинтересованные стороны должны обеспечить более прозрачное управление, а также усилить пограничный контроль и сотрудничество в судебной сфере для содействия законной торговле и развитию.

Мы глубоко обеспокоены ухудшением гуманитарной ситуации, а также случаями нарушения и ущемления прав человека в регионе. Вызывают тревогу непрекращающиеся грубые нарушения прав детей и случаи гендерного насилия. Япония придает большое значение вопросу об обеспечении участия

женщин и молодежи в политических и мирных процессах. В этой связи приветствуем усилия, прилагаемые международными и региональными структурами, включая Миссию Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго, Структуру «ООН-женщины», Региональный форум женщин МКРВО и Региональный многофункциональный молодежный форум МКРВО.

Япония будет и впредь играть свою роль в обеспечении мира и процветания в районе Великих озер.

Г-н Камиллери (Мальта) (говорит по-английски): Благодарю Специального посланника Хуан Ся, Исполнительного секретаря Каолу и г-жу Малимуконо за их сообщения. Приветствую также присутствующих на сегодняшнем заседании представителей Демократической Республики Конго и Руанды.

Присоединяясь к замечаниям, содержащимся в последнем докладе Генерального секретаря (S/2023/730), мы приветствуем значительные успехи, достигнутые в деле повышения степени ответственности стран региона за выработку путей урегулирования конфликта. Призываем к дальнейшему усилению координации между существующими и готовящимися региональными мирными инициативами.

Призываем все стороны развивать подлинный добросовестный диалог, добиваться деэскалации напряженности и воздерживаться от подстрекательских публичных выступлений. Лидеры обязаны подать пример и занять примирительную позицию, особенно в ходе избирательного процесса.

Обстановка в плане безопасности в восточной части Демократической Республики Конго попрежнему вызывает обеспокоенность. Она еще больше усугубляет гуманитарный кризис, сопровождающийся чудовищными нарушениями прав человека, включая сексуальное насилие по признаку пола, а также широкое использование и вербовку детей. Эти нарушения представляют собой серьезную угрозу для будущего Демократической Республики Конго и ее соседей.

В недавно принятом заявлении Председателя (S/ PRST/2023/5) Совет продемонстрировал готовность добиваться ответственного вывода Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго.

Что касается положительных моментов, то мы высоко оцениваем инициативы ряда стран по укреплению трансграничного сотрудничества в экономической области. Это, несомненно, будет способствовать миростроительству и укреплению конструктивной взаимозависимости.

Мы также с воодушевлением отмечаем первые данные, полученные в ходе миссий оперативной ячейки группы. Согласно этим данным, некоторые члены иностранных вооруженных формирований готовы разоружиться, демобилизоваться и репатриироваться в страны своего происхождения без каких-либо условий. Вновь присоединяемся к призыву Генерального секретаря как можно скорее воспользоваться этой возможностью и оперативно укрепить национальный потенциал в области разоружения, демобилизации и реинтеграции, чтобы эффективно принимать и поддерживать бывших комбатантов и их иждивенцев.

Что касается коренных причин конфликта, то продолжению нынешнего кризиса в значительной степени содействует незаконная эксплуатация природных ресурсов в восточной части Демократической Республики Конго и регионе и торговля ими. С удовлетворением отмечаем, что Специальный посланник Организации Объединенных Наций поставил эту задачу во главу угла в рамках своей деятельности. Приветствуем инициативы, подобные упомянутым в докладе Генерального секретаря, в частности поддержку более ответственного управления цепочкой поставок золота.

Гуманитарная ситуация в районе Великих озер по-прежнему вызывает глубокую обеспокоенность. Масштабные вынужденные перемещения привели к росту гуманитарных потребностей и потребностей в защите миллионов людей. Около 25,8 миллиона человек в Демократической Республике Конго и 7,7 миллиона человек в Южном Судане испытывают острую нехватку продовольствия. Существенной проблемой является возвращение миллионов внутренне перемещенных лиц в свои дома. Особо отмечаем постоянные усилия Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и Канцелярии Специального посланника по активизации работы трехстороннего механизма по возвращению беженцев между Демократической Республикой Конго и Руандой. Параллельно с этим Международная организация по миграции (MOM) продолжает последовательно оказывать многопрофильную помощь лицам, пострадавшим от перемещения, и принимающим общинам.

В заключение хочу отметить, что, по нашему глубокому убеждению, принципы и обязательства, закрепленные в Рамочном соглашении о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона не потеряли актуальности. Приветствуем итоги одиннадцатого заседания регионального механизма надзора, в частности решение о его активизации. В этой связи независимая, прямая и честная оценка хода реализации Рамочной программы и последующих рекомендаций, несомненно, повысит ее эффективность.

Г-н Дай Бин (Китай) (говорит по-китайски): Благодарю Специального посланника Хуан Ся и посла Каолу за их выступления. Приветствую присутствующих на сегодняшнем заседании представителей Демократической Республики Конго и Руанды. Я внимательно выслушал также выступление г-жи Малимуконо.

В течение какого-то времени странам региона Великих озер удавалось добиться значительных успехов в части укрепления региональной координации, поддержания безопасности в целом и содействия общему развитию. В то же время они сталкиваются с многочисленными проблемами — например, насильственными конфликтами и гуманитарными кризисами. Ситуация в районе Великих озер влияет на безопасность в Африке в целом. Международному сообществу следует конструктивнее поддерживать региональный мир и развитие. В этой связи хотел бы подчеркнуть три момента.

Во-первых, жизненно важно поддерживать безопасность в регионе в целом. Ситуация с безопасностью в восточной части Демократической Республики Конго — это проблема, которая выделяется на фоне остальных проблем в регионе Великих озер. Китай поддерживает лидеров Бурунди, Кении и Анголы в их посреднических усилиях. Китай приветствует направленное в июне этого года Африканским союзом приглашение Восточноафриканскому сообществу, Экономическому сообществу центральноафриканских государств, Сообществу по вопросам развития стран юга Африки и Международной конференции по району Великих озер, провести четырехсторонний саммит для координации региональных действий в поддержку миро-

23-30801 **11/24**

творчества и сотрудничества в плане безопасности между региональными организациями и Демократической Республикой Конго.

Страны региона Великих озер представляют собой сообщество государств, безопасность которых взаимозависима и неделима. Учитывая сложившуюся ситуацию, страны региона должны в полной мере использовать возможности Найробийского и Луандийского процессов и совместно призвать вооруженные группировки прекратить боевые действия, остановить насилие и снять напряженность путем диалога. Китай высоко оценивает добрые услуги Специального посланника Хуан Ся в связи с ситуацией в Демократической Республике Конго. Совет Безопасности должен продолжать поддерживать работу Специального посланника и оказывать необходимое содействие региональному мирному процессу.

Во-вторых, необходимо поддерживать учреждения Организация Объединенных Наций, чтобы они могли эффективно выполнять свои функции. В настоящее время в центре внимания всех сторон оказался вопрос о будущем Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). В принятом вчера Советом заявлении Председателя (S/PRST/2023/5) подчеркивается необходимость принятия соответствующих мер. По мере подготовки переходного этапа работы МООНСДРК нам следует задуматься о том, как повысить качество работы учреждений Организации Объединенных Наций, лучше реагировать на потребности таких стран, как Демократическая Республика Конго, и активнее поддерживать углубление сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и регионом.

Канцелярия Специального посланника по району Великих озер должна играть общую и координирующую роль за счет глубокого понимания проблем стран региона, укрепляя при этом координацию со страновой группой Организации Объединенных Наций и другими институтами и совместно поддерживая плавную передачу МООНСДРК функций. Китай поддерживает Специального посланника Хуан Ся в его дальнейших усилиях по содействию реализации Стратегии Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих

озер и по мобилизации ресурсов Организации Объединенных Наций и международного сообщества для достижения более высоких результатов.

В-третьих, мы должны содействовать общему развитию региона. Район Великих озер богат природными ресурсами и обладает большим потенциалом для развития. Необходимо приложить усилия для оказания поддержки странам региона с активизацией сотрудничества в целях развития и содействия развитию во имя мира. Такие страны, как Демократическая Республика Конго, Ангола, Замбия, Уганда и Танзания, в последнее время добились положительных результатов в создании транснациональной и трансрегиональной инфраструктуры, экономическом и торговом сотрудничестве, постоянно укрепляя связи в виде региональных интересов в целях региональной интеграции и развития.

В рамках Форума сотрудничества «Китай — Африка» и инициативы «Один пояс, один путь» Китай с партнерами реализует большое количество прикладных проектов сотрудничества в таких областях, как энергоресурсы, инфраструктура, развитие промышленности и сельского хозяйства, наука и техника, образование, поддерживая страны региона в их самостоятельном развитии и региональном сотрудничестве. В настоящее время в Пекине проходит третий международный форум «Один пояс, один путь». Китай рассчитывает на сотрудничество с соответствующими сторонами, включая страны региона, для совместного развития высококачественной инициативы «Один пояс, один путь», совместной работы по достижению общего развития и процветания и внесения большего вклада в обеспечение прочного мира и развития в регионе.

Г-н Спассе (Албания) (говорит по-английски): Присоединяюсь к коллегам и благодарю Специального посланника Хуан Ся, Его Превосходительство г-на Каолу и г-жу Малимуконо за их выступления.

Поскольку это заключительная полугодовая встреча Совета Безопасности по району Великих озер, в котором участвует Албания, я хотел бы поделиться следующими соображениями, которые не только характерны для последнего отчетного периода, но и представляют собой обзор того, что мы наблюдали в качестве члена Совета.

Когда два года назад Албания вошла в состав Совета Безопасности, в регионе развивались определенные позитивные дипломатические процессы. При этом еще в апреле 2022 года мы предупреждали, что, несмотря на текущие усилия по сближению позиций государств, коренные причины конфликтов слишком глубоки, чтобы можно было считать их устраненными, а проблемы слишком масштабны и еще не преодолены полностью. К сожалению, с тех пор в регионе слишком часто возникали проблемы, а существенного прогресса не наблюдается. В этой связи выделю три основные движущие силы конфликта, которые при правильном подходе могут стать решениями.

Во-первых, не можем не согласиться с Генеральным секретарем, который отмечает в своем докладе, что:

«...одни лишь военные решения недолговечны и не позволяют построить прочный и долговременный мир. Для того чтобы переломить ситуацию к лучшему... необходимы политическая воля, добросовестность и искреннее желание покончить с ненужными страданиями» (S/2023/730, c. 19).

Албания обеспокоена тем, что продолжающаяся конфронтационная риторика и обмен обвинениями между Демократической Республикой Конго и Руандой в связи с продолжающейся деятельностью вооруженных групп и их поддержкой могут лишь поставить под угрозу хрупкий режим прекращения боевых действий между Движением 23 марта и Вооруженными силами Демократической Республики Конго. Региональные мирные усилия, воплотившиеся главным образом в Луандийском и Найробийском процессах, остаются важнейшим условием региональной стабильности. Приветствуем итоги двадцать второго внеочередного саммита глав государств Восточноафриканского сообщества, состоявшегося 5 сентября в Найроби, на котором была подтверждена важность поиска устойчивых решений проблем с безопасностью с помощью политических процессов и диалога между всеми сторонами. Надеемся, что следующий этап межконголезского диалога начнется уже в ближайшее время.

Что касается политических процессов, то Албания с удовлетворением отмечает проявленную силами региона ответственность за предоставле-

ние гарантий безопасности в восточной части Демократической Республики Конго. Такие гарантии были обеспечены за счет продления мандата региональных сил Восточноафриканского сообщества до 8 декабря и одобрения развертывания миссии Сообщества по вопросам развития стран юга Африки на сорок третьем очередном саммите, состоявшемся 17 августа. Вновь заявляем о необходимости координации и обеспечения взаимодополняемости всех этих инициатив, как это было отмечено на четырехсторонней встрече в Аддис-Абебе.

Во-вторых, Албания встревожена ухудшением гуманитарной ситуации в регионе, сопровождающимся чудовищными нападениями на гражданское население, всплеском сексуального и гендерного насилия в отношении женщин в условиях конфликта и вербовкой детей. Мы все должны задуматься над тем, что это означает. Если мы согласны с тем, что именно за детьми будущее, то какое будущее мы можем ожидать, если детям вместо пишущих ручек вкладывают в руки оружие? Если мы согласны с тем, что матери формируют характер своих детей, то какой характер может у них сформироваться, если их матери становятся жертвами серьезных нарушений? Мы обречены на поражение, даже если справимся с кризисом. Решение, которое мы ищем, называется подотчетность. В этой связи приветствуем поддержку Канцелярией Специального посланника реализации Киншасской декларации об укреплении судебного сотрудничества в районе Великих озер.

Это подводит меня к третьему моменту. Район Великих озер обладает огромными природными ресурсами, но сталкивается с проблемой их незаконной эксплуатации и нелегальной торговли. Необходимо расширять и укреплять региональное сотрудничество в поддержку более устойчивого и транспарентного управления этими природными ресурсами. Надеемся на скорейшую реализацию рекомендаций, вынесенных по итогам регионального форума, состоявшегося в сентябре в Киншасе, по созданию региональной системы отслеживания или сертификации минерального сырья. Более справедливое распределение богатства может послужить стимулом для вооруженных групп к разоружению и участию в программах демобилизации и реинтеграции, которые должны получить соответствующую поддержку. Наконец, благодарю Специального посланника за его неизменную поддержку

23-30801 **13/24**

усилий стран, подписавших Рамочное соглашение, по реализации региональной стратегии и устранению коренных причин конфликта.

Г-жа Чанда (Швейцария) (говорит пофранцузски): Я хотела бы поблагодарить Специального посланника Генерального секретаря, Исполнительного секретаря Международной конференции по району Великих озер и г-жу Малимуконо за их выступления. Я хотела бы также поблагодарить Комиссию по миростроительству за ее письменное заключение и приветствовать в Совете представителей государств региона.

Нет никаких сомнений в том, что для достижения мира в районе Великих озер необходимо сотрудничество всех стран региона. Призываем Специального посланника Ся продолжать свои усилия по содействию подлинному диалогу между всеми сторонами и ослаблению напряженности в регионе. Ведь только вместе мы сможем выполнить общие задачи по обеспечению мира, безопасности и сотрудничества, изложенные в подписанном в Аддис-Абебе Рамочном соглашении о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, для осуществления которого в настоящее время предпринимаются более активные усилия. Я хотела бы отметить три момента.

Во-первых, основным средством урегулирования конфликтов должны оставаться региональные дипломатические и политические инициативы. Именно поэтому настоятельно призываем прекратить насилие и разжигание ненависти, которые могут помешать этому диалогу. Швейцария подтверждает свою поддержку Найробийского и Луандского процессов. Приветствуем принятие на недавнем четырехстороннем саммите совместного генерального плана и призываем все стороны работать над согласованием и координацией работы региональных механизмов. Для того чтобы добиться успеха, крайне важно обеспечить выполнение всех взятых обязательств и полноценное и эффективное участие женщин. В частности, необходимо, чтобы все стороны, особенно Демократическая Республика Конго и Руанда, прекратили поддерживать определенные вооруженные группы.

Во-вторых, для достижения прочного мира необходимо устранить коренные причины конфликта. Для этого нужно укрепить верховенство права и эффективное управление, а также создать экономи-

ческие и социальные возможности. Швейцария признает значительные возможности района Великих озер по достижению устойчивого развития. Уже несколько лет мы участвуем в проектах, направленных на укрепление прав человека, борьбу с распространением ложной информации, содействие профессиональной подготовке и создание рабочих мест. Также существует острая необходимость добиться ответственного управления природными ресурсами региона, которые являются источником процветания жителей района Великих озер. Незаконная эксплуатация таких ресурсов и торговля ими, осуществляемые вооруженными группировками, особенно в восточной части Демократической Республики Конго, ставят под угрозу мир и развитие в регионе.

Кроме того, Швейцария поддерживает конголезские власти в проведении программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации. Мы уже отмечали принятие Сенатом Конго закона о создании резерва вооруженных сил. Призываем власти удостоверится, что это не приведет к фактической интеграции членов вооруженных группировок в Вооруженные силы Демократической Республики Конго, что противоречило бы духу принципов, изложенных в национальной стратегии по реализации Соглашения.

В-третьих, для достижения прочного мира необходимо соблюдать нормы международного права. Вооруженные группировки по-прежнему совершают нападения на гражданское население, в связи с чем Швейцария призывает все стороны соблюдать свои обязательства в соответствии с международным правом прав человека и международным гуманитарным правом. Как было заявлено на состоявшейся в начале этого месяца четырехсторонней встрече начальников штабов, необходимо создать гуманитарные коридоры для быстрого и беспрепятственного оказания гуманитарной помощи населению. Швейцария придает особое значение соблюдению прав женщин и девочек, учитывая вызывающее тревогу количество подтвержденных случаев сексуального насилия в восточной части Демократической Республики Конго. Мы обеспокоены высоким числом случаев систематической сексуальной эксплуатации в лагерях для перемещенных лиц и вокруг них, особенно в Гоме, и поэтому призываем государства региона принять все возможные меры для защиты гражданского населения и борьбы с безнаказанностью.

Несмотря на сохраняющуюся необходимость добиваться прогресса в реализации региональных инициатив, решающее значение также имеет выполнение уже принятых обязательств и устранение коренных причин конфликтов. В условиях усиливающегося отсутствия безопасности и обострения напряженности в регионе, а также на фоне продолжающейся передачи функций Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго Швейцария призывает все стороны проявлять сдержанность и соблюдать нормы международного права.

Г-н Агьеман (Гана) (говорит по-английски): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности (группа «АЗ»).

Группа «А3» выражает признательность Специальному посланнику Генерального секретаря по району Великих озер г-ну Хуан Ся за его выступление, а также за активное участие и усилия, направленные на укрепление мира в регионе. Кроме того, выражаем признательность Исполнительному секретарю Международной конференции по району Великих озер (МКРВО) г-ну Жуану Самуэлу Каолу и г-же Жозефине Малимуконо за их выступления. Группа «А3» приветствует участие в сегодняшнем заседании постоянных представителей Демократической Республики Конго и Руанды и надеется услышать точки зрения и мнения соответствующих стран региона. Наше заявление сегодня будет посвящено ситуации в области безопасности, политической, экономической и гуманитарной ситуации.

Группа «А3» по-прежнему серьезно обеспокоена непредсказуемой и напряженной обстановкой в плане безопасности в регионе. Вновь заявляем о своем решительном осуждении всех актов насилия, нарушений прав человека и злоупотреблений, которые совершают вооруженные и террористические группировки, включая Движение 23 марта (М23), Альянс демократических сил, Демократические силы освобождения Руанды и «Кооператив за развитие Конго», в большинстве случаев против гражданского населения. Вновь призываем к немедленному прекращению поддержки таких групп и отмечаем, что такая поддержка действующих на территории Демократической Республики Конго вооруженных групп дестабилизирует не только обстановку в стране, но и в регионе в целом. Присоединяемся к призыву Генерального секретаря ко всем конголезским и иностранным вооруженным группам немедленно и без каких-либо условий сложить оружие и безотлагательно присоединиться к процессу разоружения. В частности, мы требуем от М23 прекратить дальнейшее продвижение и призываем к безоговорочному и немедленному выводу сил со всех оккупированных территорий, что было согласовано в рамках Луандского процесса. Ожидаем организации следующего этапа Межконголезского диалога (Найроби IV), что позволит вооруженным группировкам вновь заявить о своей готовности прекратить боевые действия в Демократической Республике Конго и присоединиться к текущему мирному процессу.

Группа «А3» подчеркивает настоятельную необходимость обеспечить координацию и взаимодополняемость политических и военных инициатив в Демократической Республике Конго, что отмечается, в частности, в недавно принятом заявлении Председателя по ситуации в Демократической Республике Конго (S/PRST/2023/5); коммюнике по итогам одиннадцатого совещания высокого уровня Регионального механизма надзора за осуществлением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона Великих озер; коммюнике четырехстороннего саммита, в котором под эгидой Африканского союза приняли участие представители Восточноафриканского сообщества, Экономического сообщества центральноафриканских государств, МКРВО и Сообщества по вопросам развития стран юга Африки. На наш взгляд, согласование и координация на практике всех мирных инициатив в Демократической Республике Конго, в том числе тех, которые разработаны и осуществляются под руководством африканских стран, в конечном счете позволят добиться принятия африканскими странами единых и решительных мер реагирования в Демократической Республике Конго, которые будут соответствовать цели и станут олицетворением не просто принципа «африканским проблемам — африканские решения», а эффективного решения африканских проблем странами континента.

Что касается политической ситуации, то группа «АЗ» приветствует активные усилия региональных лидеров, включая президентов Анголы Жуана Лоренсу, Бурунди Эвариста Ндайишимийе, Кении Уильяма Руто и бывшего президента Ухуру Кени-

23-30801 **15/24**

аты, которые продолжают неустанно работать над обеспечением полноценного выполнения всеми сторонами действующих мирных соглашений. Мы приветствуем усилия стран региона, направленные на дальнейшее укрепление двусторонних и дипломатических отношений, в том числе путем проведения заседаний Совместной постоянной комиссии и организации визитов на высоком уровне, а также посредством подписания двусторонних соглашений с целью развития сотрудничества в различных важных отраслях. Группа «АЗ» с удовлетворением отмечает рост числа торговых соглашений между странами региона и решительно призывает к выполнению двусторонних и трехсторонних торговых соглашений, которые представляют собой этапы на пути к экономической интеграции в масштабах всего континента. Мы убеждены, что содействие экономическому развитию и региональному сотрудничеству играет важную роль в деле укрепления мира.

В условиях нестабильной обстановки, которая сохраняется в восточной части Демократической Республики Конго, страны региона не остались в стороне, несмотря на собственные внутренние проблемы. Действуя на основе Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и района Великих озер, эти страны продолжают объединяться в поддержку Демократической Республики Конго и оказывают неизменное содействие мирным усилиям в этой стране. Спустя десять лет после подписания Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве мы считаем, что подписавшие его страны должны дать оценку ходу его выполнения. В этой связи мы поддерживаем недавнюю просьбу, с которой подписавшие Соглашение страны обратились к Комитету технической поддержки в ходе одиннадцатого заседания высокого уровня Регионального механизма надзора за осуществлением Рамочного соглашения, призвав к проведению независимой и беспристрастной оценки хода его выполнения на сегодняшний день. Крайне важно в срочном порядке придать новый импульс выполнению этого Соглашения на основе подлинного политического стремления всех подписавших его стран к соблюдению взятых на себя обязательств.

Освоение природных богатств района Великих озер открывает перед странами региона возможность преобразовать структуру их экономики

и создать экономически процветающий регион на благо всех его жителей. Поэтому странам региона и Африки в целом необходимо преодолеть извечный парадокс, заключающийся в том, что огромные запасы полезных ископаемых приводят наши страны к упадку, принося при этом пользу другим государствам. Поэтому мы призываем продолжать работу под эгидой МКРВО и при поддержке Специального посланника и других заинтересованных сторон, чтобы таким образом решить проблему незаконной эксплуатации природных ресурсов и торговли ими в Демократической Республике Конго и во всем регионе.

За цифрами и статистическими данными, описывающими гуманитарную обстановку в регионе, стоят реальные люди — мужчины, женщины, мальчики и девочки, которые живут в плачевных физических условиях и находятся в тяжелом эмоциональном состоянии из-за пережитых зверств, включая сексуальное насилие и убийство близких членами вооруженных группировок. Настоятельно призываем международное сообщество к дальнейшей мобилизации средств для финансирования планов гуманитарного реагирования стран региона, с тем чтобы облегчить страдания беженцев и перемещенных лиц. Вместе с тем мы призываем эти страны и впредь проявлять солидарность в решении этого серьезного вопроса.

В заключение от имени группы «АЗ» хочу поблагодарить Специального посланника Хуан Ся за его содействие усилиям по обеспечению мира в регионе и помощь в выполнении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. Группа «АЗ» вновь заявляет о том, что политическое урегулирование остается наиболее жизнеспособным средством восстановления мира в Демократической Республике Конго и в районе Великих озер. Поэтому мы по-прежнему решительно поддерживаем планы по активизации хода осуществления Соглашения и вновь подтверждаем нашу приверженность уважению независимости, суверенитета и территориальной целостности стран региона.

Г-жа ар-Рахма (Объединенные Арабские Эмираты) (говорит по-арабски): Благодарю Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Хуан Ся за его ценный доклад. Благодарю также Исполнительного секретаря Международной конференции по району Великих озер

г-на Жуана Самуэла Каолу и г-жу Жозефину Малимуконо за их вклад в сегодняшнее обсуждение. Приветствую участие в сегодняшнем заседании представителей Демократической Республики Конго и Руанды.

Объединенные Арабские Эмираты признают важнейшую роль государств района Великих озер в обеспечении стабильности на Африканском континенте, в том числе в вопросах осуществления Рамочного соглашения 2013 года о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. В этой связи хотела бы подчеркнуть три момента, касающиеся обеспечения безопасности, стабильности и процветания во всем регионе.

Во-первых, важно вновь заявить о решительном стремлении урегулировать нынешний кризис в регионе политическим путем и прилагать дальнейшие усилия с целью улучшения координации между региональными инициативами, в том числе Луандийским и Найробийским процессами, которые направлены на поддержку мирных усилий в Демократической Республике Конго. Мы с нетерпением ждем рекомендаций, которые будут представлены в преддверии заседания высокого уровня Регионального механизма надзора за осуществлением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, которое пройдет в следующем году в Уганде и станет продолжением предыдущей встречи в Бурунди. Активизация выполнения Рамочного соглашения важна для поддержания стабильности в регионе.

Считаем, что работа по оценке прогресса в выполнении предусмотренных Луандийской «дорожной картой» обязательств, в том числе обязательств президента Анголы Лоренсу по проведению регулярных заседаний с участием региональных субъектов, будет иметь важное значение для обеспечения выполнения самой «дорожной карты». Для успеха всех этих усилий и развития их результатов необходимо добиваться большей согласованности реализуемых инициатив. Прошедший в июне четырехсторонний саммит по вопросам мира и безопасности в восточной части Демократической Республики Конго с участием представителей Восточноафриканского сообщества, Экономического сообщества центральноафриканских государств, Международной конференции по району Великих

озер и Сообщества по вопросам развития стран юга Африки стал ярким примером того, как укрепление координации между всеми заинтересованными сторонами может обеспечить необходимые условия для мира в регионе.

Нет сомнений в том, что для выработки долгосрочного решения необходимо устранить коренные причины отсутствия безопасности в регионе. Именно поэтому важно, чтобы региональные субъекты прилагали дальнейшие усилия по содействию диалогу и принимали превентивные меры по укреплению доверия и терпимости в самих сообществах и в отношениях между ними. Роль Специального посланника, оказывающего добрые услуги, также не менее важна в плане поддержки усилий по деэскалации напряженности и развитию диалога.

Во-вторых, необходимо защищать гражданское население от нападений вооруженных групп, и обеспечение безопасности мирных жителей должно и впредь занимать центральное место в любой работе, направленной на достижение мира в регионе. Мы обеспокоены продолжающейся деятельностью вооруженных групп в восточной части Демократической Республики Конго. Она представляет серьезную угрозу для безопасности гражданского населения, а также препятствует усилиям в целях развития. В этой связи мы осуждаем боевые действия, которые ведутся Движением 23 марта и всеми другими вооруженными формированиями, и призываем их окончательно и безоговорочно сложить оружие. Все стороны должны также в первую очередь уделять внимание защите гражданского населения, особенно женщин и детей, и положить конец направленному против них насилию в любых его формах. Все стороны должны соблюдать нормы международного гуманитарного права и отказаться от всех форм насилия в отношении гражданского населения. Вновь заявляем о важности скорейшей реализации программы по разоружению, демобилизации, социальной реинтеграции и стабилизации обстановки в Демократической Республике Конго.

В-третьих, необходимо обратить особое внимание на серьезную и тяжелую гуманитарную ситуацию в регионе, особенно в свете продолжающегося перемещения населения, которое стало следствием вооруженных конфликтов и нестабильности, усугубляемой изменением климата. Согласно последнему докладу Генерального секретаря (S/2023/730), в

23-30801 **17/24**

районе Великих озер насчитывается более 4,7 миллиона беженцев и лиц, ищущих убежища, а также более 11,6 миллиона внутренне перемещенных лиц. Важно также добиться уменьшения масштабов дефицита продовольствия, который представляет собой серьезную проблему для этого региона. Только в Демократической Республике Конго более 25 миллионов человек страдают от острой нехватки продовольствия. В этой связи мы подчеркиваем важность содействия работе гуманитарных организаций, предоставляющих основные услуги и помощь, а также обеспечения всеми участниками процесса защиты гуманитарных работников и гуманитарных объектов в соответствии с гарантиями, предусмотренными международным гуманитарным правом.

В заключение Объединенные Арабские Эмираты подтверждают свое обязательство поддерживать региональные усилия, в том числе предпринимаемые Организацией Объединенных Наций и всеми остальными партнерами, и содействовать усилиям района Великих озер по достижению мира и стабильности. Наша страна также подчеркивает важность обеспечения совместной работы учреждений Организации Объединенных Наций для выработки последовательного, комплексного и стратегического подхода, способного помочь этому региону преодолеть стоящие перед ним проблемы. Важно, чтобы они работали в тесном сотрудничестве с соответствующими властями региона, с тем чтобы сохранить достигнутые успехи в области миростроительства, особенно в условиях вывода из страны сил Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго. В этой связи нельзя не отметить усилия Комиссии по миростроительству и ее постоянную работу в регионе.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): Я благодарю Специального посланника Ся за его содержательное выступление. Кроме того, я также благодарю г-на Каолу и г-жу Малимуконо за их сообщения и приветствую участие Постоянных представителей Демократической Республики Конго и Руанды в сегодняшнем заседании.

Соединенные Штаты высоко ценят все то, что сделал Специальный посланник для обеспечения международной поддержки Найробийского и Луандийского процессов, проводимых под руководством

Восточноафриканского сообщества (ВАС). Несмотря на эти усилия, ситуация в области безопасности в районе Великих озер оставляет желать лучшего и продолжает ухудшаться, а напряженность между Демократической Республикой Конго и Руандой возрастает. Шесть месяцев назад, в ходе нашего последнего заседания по району Великих озер (см. S/PV.9307), мы призвали все стороны к скорейшему выполнению своих обязательств по Луандийскому коммюнике в полном объеме, включая вывод сил Движения 23 марта (М23) на линию Сабинио с последующим расквартированием и разоружением. Несмотря на то, что государства региона взялись содействовать этому процессу, М23 блокирует доступ к местам предварительного расквартирования, препятствуя усилиям по разоружению, демобилизации и реинтеграции и мешая важной работе Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК).

Я еще раз повторяю наш призыв к Руанде немедленно прекратить поддержку группировки М23, находящейся под санкциями Организации Объединенных Наций, и вывести свои силы с территории Демократической Республики Конго. Кроме того, мы призываем Вооруженные силы Демократической Республики Конго разорвать связи с Демократическими силами освобождения Руанды, которые также находятся под санкциями Организации Объединенных Наций. Призываем войска региона, развернутые в восточной части Демократической Республики Конго, будь то на двусторонней основе или по линии Восточноафриканского сообщества, взаимодействовать друг с другом и с МООНСДРК. Они также должны избегать нарушений и ущемлений прав человека и незаконной деятельности, в том числе нелегальной добычи полезных ископаемых. Хочу еще раз призвать всех членов Совета не одобрять расширение поддержки МООНСДРК региональных сил ВАС без соответствующих гарантий, согласно политике Организации Объединенных Наций, направленной на решение проблем в области прав человека, привлечения к ответственности, а также командования и управления. Эти меры необходимы для того, чтобы не допустить случайного ухудшения и без того опасной обстановки в области безопасности.

Как отмечалось сегодн, из-за нестабильности в регионе гуманитарная ситуация ухудшается, что вызывает тревогу. Только в 2023 году конфликт

привел к перемещению более полумиллиона человек, многие из которых теперь вынуждены жить в переполненных лагерях без доступа к достаточному питанию, воде и медицинской помощи. Тысячи женщин и детей подвергаются эксплуатации в рамках организованных операций по торговле людьми в целях сексуальной эксплуатации. Я хочу еще раз поблагодарить г-жу Малимуконо за ее исключительные усилия по привлечению внимания к их нуждам. По данным Всемирной продовольственной программы, продолжающаяся политическая нестабильность разрушила систему производства и распределения продовольствия, что привело к его повсеместному дефициту. Около 1,5 миллиона человек оказались на грани голода, а это просто недопустимо в XXI веке — политический кризис, вызванный действиями человека, перерастает в вызванный действиями человека гуманитарный кризис, и этому необходимо положить конец.

Необходимо искать дипломатические решения. Поэтому я призываю лидеров стран региона поддерживать открытый диалог, особенно в связи с приближением национальных выборов в Демократической Республике Конго. Выборы должны быть свободными и справедливыми для всех, включая женщин и представителей меньшинств. Все конголезские граждане заслуживают права жить в мире и высказывать свое мнение на избирательных участках. Я еще раз благодарю специального посланника Хуан Ся за его работу. Искренне надеюсь, что в следующий раз, когда он будет выступать в Совете, мы добъемся успехов на пути к миру. Время не ждет.

Г-н Перес Лус (Эквадор) (говорит по-испански): Прежде всего хочу поблагодарить Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Хуан Ся за его сообщение. Пользуясь случаем, я также хочу поблагодарить его за ту поддержку, которую он оказывает в реализации существующих соглашений, способствующих укреплению мира и региональной интеграции, а также содействующих региональному диалогу и миру. Я также благодарю Исполнительного секретаря Международной конференции по району Великих озер г-на Жуана Самуэла Каолу и председателя Сети сообществ женских ассоциаций региона Великих озер г-жу Жозефину Малимуконо.

Согласно докладу Генерального секретаря (S/2023/730), в районе Великих озер сохраняется нестабильная и непредсказуемая обстановка. В этой связи наша делегация вновь заявляет о необходимости остановить продвижение вооруженных группировок, действующих на границах и в восточной части Демократической Республики Конго, и в частности Движения 23 марта. Кроме того, мы призываем продолжать принимать меры по укреплению доверия в рамках посреднических усилий на региональном и субрегиональном уровне, поскольку они являются ключевыми для выхода из сложившейся тупиковой ситуации. Луандийский и Найробийский процессы подчеркивают важность координации и обеспечения взаимодополняемости политических и военных инициатив, для чего крайне важна поддержка Генерального секретаря по линии его Специального посланника.

Предпринимаемые усилия являются позитивными подвижками, направленными на гармонизацию и координацию существующих мирных инициатив по урегулированию ситуации в Демократической Республике Конго, таких как четырехсторонний саммит Восточноафриканского сообщества, Экономического сообщества центральноафриканских государств, Международной конференции по району Великих озер и Сообщества по вопросам развития стран юга Африки. Этот саммит прошел 27 июня в Луанде под эгидой Африканского союза, и его следует продолжать и укреплять. Прогресс на десятом саммите Международной конференции по району Великих озер предусматривает проведение регулярных заседаний специального механизма проверки выполнения Луандийской «дорожной карты». А в контексте Найробийского процесса это свидетельствует о готовности возобновить межконголезский диалог и диалог с вооруженными группировками.

Ухудшение гуманитарной ситуации требует немедленного внимания со стороны международного сообщества. Поэтому мы приветствуем трехстороннюю встречу высокого уровня, проведенную 15 мая Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, Демократической Республикой Конго и Руандой для решения вопроса о возвращении беженцев соответствующих национальностей. В этой связи актуальным является содействие созданию учреждений и развитию потенциала, которые позволят осуществить

23-30801 **19/24**

национальные планы по вопросам женщин и мира и безопасности в соответствии с резолюцией 1325 (2000). Мы призываем к консолидации региональной политики, направленной на запрет вербовки и использования несовершеннолетних и обеспечение обращения с ними в соответствии с нормами международного права о недопущении вербовки и защите прав детей.

Эквадор считает, что для укрепления мира необходимо устранить коренные причины конфликтов, одной из которых является незаконная эксплуатация природных ресурсов. Именно поэтому нужно наращивать потенциал для противодействия такому злу.

Для достижения прогресса на пути к подлинному миростроительству необходимо расширение участия женщин в работе национальных и местных политических структур. В связи с этим хочу с удовлетворением отметить письменные рекомендации Комиссии по миростроительству, в которых рассматриваются вышеупомянутые вопросы, а также говорится о необходимости поддерживать потенциал стран региона применительно к проведению мирных, инклюзивных и транспарентных выборов.

Наконец, следует особо упомянуть Стратегию Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер, и я хочу обратить внимание на ее инициативы 3 и 9 по решению проблем, касающихся женщин и мира и безопасности, а также ответственной добычи полезных ископаемых, в целях снижения угроз миру, для реализации которых необходимо дополнительное финансирование.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Бразилии.

Благодарю Специального посланника Хуан Ся, Исполнительного секретаря Международной конференции по району Великих озер Жуана Самуэла Каолу и г-жу Жозефину Малимуконо за их выступления. Представленная ими информация, безусловно, является важным вкладом в процесс рассмотрения Советом Безопасности сложившейся ситуации. Приветствую также участие в сегодняшнем заседании постоянных представителей Демократической Республики Конго и Руанды.

Высоко оцениваю последний доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2023/730), а также письменные рекомендации Комиссии по миростроительству в отношении региона Великих озер. Высоко оцениваю работу специального посланника Хуан Ся.

Ситуация с безопасностью в районе Великих озер по-прежнему вызывает обеспокоенность. Несмотря на то, что режим прекращения огня между конголезскими вооруженными силами и Движением 23 марта пока сохраняется, столкновения между вооруженными группировками дорого обходятся населению.

Вновь призываем все вооруженные группировки сложить оружие. Кроме того, призываем прекратить любую поддержку извне незаконных вооруженных формирований. Надеемся, что координация региональных усилий позволит продвинуться в процессе разоружения, демобилизации и реинтеграции (РДР). Для того чтобы создать основу для примирения, необходима успешная стратегия по осуществлению процесса РДР.

Внимательно следим за развертыванием региональных сил и надеемся, что они продолжат взаимодействие с Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго. Кроме того, принимаем к сведению продолжающееся двустороннее военное сотрудничество между Демократической Республикой Конго и ее соседями, направленное на пресечение нападений вооруженных группировок и содействие стабилизации ситуации в восточной части Демократической Республики Конго.

Решающее значение имеет политическое направление регионального сотрудничества. Поддерживаем ведущую роль Международной конференции по району Великих озер и Регионального механизма надзора. Кроме того, особо отмечаем прошедший в июне в Луанде четырехсторонний саммит, направленный на координацию и согласование существующих мирных инициатив.

Бразилия придает большое значение инклюзивности политических процессов. Тот факт, что молодежь и женщины активно участвуют в региональном диалоге в районе Великих озер, играет важную роль в обеспечении стабильности этих процессов.

В Стратегии Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер первоочередное внимание уделяется его сообществам и народам. Ориентиром для дипломатических усилий в регионе должно служить их стремление к миру, стабильности и устойчивому развитию. Центральное место в нашей работе должно занимать улучшение условий их жизни, особенно снижение нагрузки на наиболее уязвимые слои населения.

Призываем к дальнейшей реализации повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности в соответствующих странах. Как отметили докладчики, женщины региона являются сторонниками мира, и их следует обеспечивать их участие во всех мирных инициативах.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Руанды.

Г-н Кайинамура (Руанда) (говорит поанглийски): Позвольте также присоединиться к другим выступавшим и поблагодарить докладчиков, особенно Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер.

В этом году исполняется десять лет со дня подписания Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. Тем не менее очевидны пробелы в реализации этого Рамочного соглашения и содержащихся в нем обязательств. Когда Руанда подписывала его, она в него верила и верит до сих пор.

Помимо Рамочного соглашения, Руанда полностью поддерживает и высоко оценивает региональные усилия в рамках Луандийского и Найробийского процессов, по результатам которых должны быть приняты конкретные меры по преодолению кризиса в восточной части Демократической Республики Конго.

С другой стороны, хочу отметить отсутствие политической воли у подписавших соглашение стран, особенно у Демократической Республики Конго, что проявляется, в частности, в неспособности или нежелании снизить угрозу, исходящую от иностранных вооруженных группировок. Более

того, в связи с отсутствием к политической воли достигнутые в Луанде и Найроби договоренности не были реализованы ни на словах, ни на деле.

Наблюдающаяся уже давно неспособность устранить коренные причины проблем в восточной части Демократической Республики Конго подпитывает продолжающийся конфликт на протяжении последних трех десятилетий, а восточная часть Демократической Республики Конго остается прекрасным убежищем для вооруженных группировок, что дестабилизирует обстановку не только в Демократической Республике Конго, но и в соседних странах. В настоящее время на востоке Демократической Республики Конго действуют более 120 вооруженных группировок, в том числе Демократические силы освобождения Руанды (ДСОР) и все отколовшиеся от них группировки, вошедшие в состав «Вазалендо», а также «майи-майи», переименованные затем в «Вазалендо». Местные вооруженные группировки, которые раньше носили название «майи-майи», а потом были переименованы в «Вазалендо» и в настоящее время преобразованы в резервные силы, представляют угрозу и препятствуют реализации Рамочного соглашения о мире и сотрудничестве, а также «дорожных карт» по обеспечению мира и безопасности в нашем регионе.

Изначально функционирование Луандского и Найробийского механизмов, особенно после развертывания региональных сил Восточноафриканского сообщества, давало надежду на мирное урегулирование. Впрочем, недавние боевые действия, начатые в Северном Киву всеми вооруженными группировками, переименованными в «Вазелендо», а также ДСОР, представляют новую угрозу мирным процессам и вновь отбрасывают нас назад в реализации Рамочного соглашения о мире и сотрудничестве.

Вербовка тысяч наемников в национальную армию, что идет вразрез с международными конвенциями, в сочетании с отказом от выполнения подписанных соглашений еще раз демонстрирует отсутствие политической воли к устранению коренных причин проблем на востоке Демократической Республики Конго.

Без внимания Совета Безопасности остаются вызывающие тревогу и наблюдающиеся все чаще проявления ненависти и ксенофобии, в частности призывы к изгнанию конголезцев, говорящих на

23-30801 **21/24**

руандийском языке, или тутси, которых еще называют «змеями». Эти вопросы представляют собой основополагающие политические и принципиальные элементы Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. Нарушения прав человека, о которых говорили в этом зале, связаны с использованием языка вражды.

В этой связи вызывает сожаление тот факт, что итоговые документы Совета, включая принятое вчера заявление Председателя (S/PRST/2023/5), не содержат осуждения подобных актов и зверств. Мы считаем, что такое отношение и молчание со стороны членов Совета Безопасности направляют международному сообществу громкий и четкий сигнал. Кроме того, Совет должен принять меры в связи с подстрекательскими речами политиков, представляющими собой документальное подтверждение ненавистнических высказываний в отношении говорящих на языке киньяруанда конголезцев, особенно представителей общин тутси, на территории Масиси и в других районах, чтобы положить конец подобным действиям. Совет должен нарушить молчание и самым решительным образом осудить преследование носителей языков Руанды, особенно представителей общины тутси, в восточной части Демократической Республики Конго.

Мы осуждаем внешние силы, которые разжигают конфликт и поощряют безнаказанность в угоду своим экономическим интересам, способствуя избирательному выполнению Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве и региональных соглашений о мире и безопасности. Процесс расквартирования должен распространяться не только на одну вооруженную группировку, а на все местные и иностранные вооруженные формирования.

Когда дискуссии о суверенитете и территориальной целостности Демократической Республики Конго продолжаются без учета суверенных прав затронутых конфликтом соседних стран, они становятся совершенно неуместными и способствуют разжиганию конфликта. Важно сохранять территориальную целостность каждой страны. Кроме того, необходимо избегать выборочного выполнения Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве и региональных соглашений. В заключение следует отметить, что для установления мира в районе Великих озер необходимо устранить коренные причины и движущие силы конфликта в Демократической Республике Конго. Руанда вместе с другими заинтересованными сторонами по-прежнему привержена мирному урегулированию при помощи региональных механизмов и в соответствии с Рамочным соглашением о мире, безопасности и сотрудничестве.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Демократической Республики Конго.

Г-н Муконго (Демократическая Республика Конго) (говорит по-французски): Г-н Председатель, наша делегация уже имела возможность поздравить Вас со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в октябре. Мы хотели бы еще раз выразить признательность за Вашу работу на посту Председателя и сказать, что нам приятно видеть Вас во главе Совета Безопасности. Мы уверены в Вашей способности успешно руководить работой Совета с целью реализации представленной в начале месяца масштабной программы работы. Я хотел бы также воспользоваться этой возможностью, чтобы от имени правительства и народа Демократической Республики Конго выразить Организации Объединенных Наций благодарность за ее усилия с целью сохранения суверенитета и территориальной целостности нашей страны и за часто выражаемое стремление к обеспечению прочной стабильности и мира. Я хотел бы выразить заслуженную благодарность Генеральному секретарю за его доклад от 3 октября (S/2023/730), который находится на рассмотрении Совета, а также за его постоянную и неизменную заинтересованность и личное участие в работе по укреплению мира в районе Великих озер и Демократической Республике Конго. Наконец, я приветствую участвующего в заседании в режиме видеоконференции Исполнительного секретаря Международной конференции по району Великих озер г-на Жуана Самуэла Каолу и благодарю нашу сестру г-жу Малимуконо за представленное ею сообщение.

Наша делегация приняла к сведению доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, представленный его Специальным посланником по

району Великих озер г-ном Хуан Ся, которого я рад видеть здесь сегодня. Доклад содержит среднесрочную оценку работы по выполнению обязательств, взятых в рамках Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, за период с 16 марта по 15 сентября и затрагивает ряд вопросов, которые, по мнению нашей делегации, заслуживают пристального внимания Совета в его качестве главного органа Организации Объединенных Наций, ответственного за поддержание международного мира и безопасности.

На сегодняшний день регулярная армия Руанды, подписавшие Аддис-Абебское рамочное соглашение Руандийские силы обороны, и помогающие ей террористы «Движения 23 марта» (М23) сохраняют присутствие на территории Демократической Республики Конго, что является грубым нарушаем Устава Организации Объединенных Наций, Учредительного акта Африканского союза и соглашений, регулирующих деятельность субрегиональных организаций, в состав которых входит эта страна. Спустя десять полных лет после подписания Аддис-Абебского рамочного соглашения, положения которого наша страна добросовестно выполняет, некоторые стороны, в том числе Руанда, несмотря на свое участие в этих соглашениях, не принимают никаких мер с целью его реализации. Это заслуживающее сожаления наблюдение неизбежно ставит вопрос о необходимости пересмотра Рамочного соглашения, и наше правительство поддерживает этот подход. В этой связи следует отметить, что 24-25 октября в Киншасе состоятся консультации с представителями Национального механизма надзора, созданного в Демократической Республике Конго для обеспечения выполнения страной своих обязательств по Соглашению. Их результаты помогут нам разработать «дорожную карту», которая позволит Демократической Республике Конго вместе с подписавшими Аддис-Абебское рамочное соглашение странами принять конструктивное участие в выездном совещании в Дурбане, которое пройдет с 31 октября по 1 ноября. Наша делегация приветствует эту инициативу и высоко оценивает усилия Специального посланника Генерального секретаря в этом направлении.

В ближайшей перспективе с учетом предстоящих выборов приоритетное значение для нашей страны по-прежнему имеет восстановление мира в восточной части Демократической Республики

Конго. Среди прочего для этого необходимо прекратить агрессию Руанды, что должно заключаться в подтвержденном выводе всех ее войск, включая военнослужащих, которые тайно действуют в составе М23, расквартировании М23, возвращении перемещенных лиц в свои дома и восстановлении их свободы в реализации своих гражданских прав к 20 декабря, возобновлении занятий в школах и реализации права детей на образование, которого они были лишены с момента начала агрессии со стороны Руанды и М23. Демократическая Республика Конго продолжает поддерживать региональные усилия, в частности Найробийский и Луандский процессы, и призывает Совет Безопасности и далее поддерживать эти процессы, оказывая максимальное давление на Руанду и ее марионетку М23 с целью заставить их выполнить положения Найробийского и Луандского мирных планов. Для М23 это означает сложить оружие, согласиться на расквартирование, демобилизовать свои силы и принять участие в Программе разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации в соответствии с рекомендациями, изложенными в луандийском мирном плане.

В пунктах 4 и 8 представленного нам доклада упоминаются Демократические силы освобождения Руанды (ДСОР), а также некоторые их члены. Эта надоевшая мантра, которую Руанда повторяет изо дня в день на всех площадках, и, даже если бы правдивость этих утверждений можно было бы проверить, они ни при каких обстоятельствах не могут служить оправданием агрессии против суверенной страны в соответствии с международным правом и международными и региональными обязательствами наших государств. Именно поэтому хочу вновь высказать в этом зале конструктивное предложение нашего руководства, которое 28 сентября было представлено на рассмотрение Совета заместителем премьер-министра и министра иностранных дел и по делам франкофонии Демократической Республики Конго Его Превосходительством г-ном Кристофом Лутундулой Апалой Пенапалой. Члены ДСОР не являются гражданами Демократической Республики Конго, и поэтому Совет Безопасности мог бы реализовать план по ликвидации ДСОР, а Демократическая Республика Конго была бы рада принять участие в этих усилиях. Не сомневаюсь, что при таком подходе у наших агрессоров не останется каких-либо оправданий,

23-30801 **23/24**

ведь они, несмотря ни на что, ведут экономическую войну, обманным путем и без всякого стеснения эксплуатируют не принадлежащие им природные ресурсы, которые они теперь экспортируют во все регионы мира.

Что касается незаконной эксплуатации природных ресурсов нашей страны, то наше правительство настоятельно призывает Совет прибегнуть к угрозе введения жестких санкций в отношении участников и организаций, действующих на каждом этапе цепочки поставок: от производства до доставки в пункт назначения. Помимо санкций, наше правительство поддерживает рекомендации состоявшегося 2 сентября 2021 года хартумского семинара по природным ресурсам в районе Великих озер, а также стремится принимать участие в обсуждении и обдумывании методов подготовки процесса, аналогичного Кимберлийскому процессу, для контроля поступления золота из районов конфликтов.

В заключение я хотел бы вновь заверить Вас, что наша страна придает большое значение поддержанию хороших отношений с соседями и всеми странами региона, что так ярко демонстрирует глава нашего государства Его Превосходительство г-н Феликс Антуан Чисекеди Чиломбо с момента его вступления на этот пост. Демократическая Республика Конго будет и впредь сотрудничать с преданными и искренними партнерами во имя процветания и благополучия района Великих озер — нашего общего наследия.

Также позвольте мне коротко ответить на некоторые высказанные сегодня замечания: я хотел бы отметить, что силы «Вазалендо», которые не дают

Руанде спать по ночам, — это не более чем организация молодых патриотов из Демократической Республики Конго, которые возмущены тем, что М23 совершает массовые убийства, и которые объединились, чтобы дать отпор врагу. Они не являются вооруженной группой в том виде, в котором их здесь представляют. Мы говорили о диалоге, и путь к нему был намечен в рамках Луандийского и Найробийского процессов. Луандийская «дорожная карта» сформулирована четко, и в ней описаны известные всем нам шаги, которые надо предпринять на пути к диалогу. В первую очередь речь идет об обсуждаемом нами расквартировании М23. Следующий пункт предполагает разоружение этой группировки, возвращение перемещенных лиц, и в этой связи мы уже рассказывали о масштабах этой гуманитарной катастрофы. Таков путь к возобновлению диалога с Руандой. В заключение хочу отметить также Найробийский процесс, который тоже обсуждается на этом заседании. Я участвовал в этом процессе в качестве одного из делегатов. М23 принимали участие в этих переговорах в Найроби. Пока мы вели переговоры с другими вооруженными группами, М23 покинули зал, чтобы начать войну. Мы поддерживаем диалог с вооруженными группами, и я рекомендую Руанде также проявить мужество и вступить в переговоры с этими вооруженными группами, в том числе с ДСОР. Это позволило бы улучшить обстановку в регионе.

Председатель (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан. Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 12 ч 05 мин.